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Óm Šrí Paramátmane Namaha 

 

Celý proces duchovního vývoje je založený na postupném sebeukázňování. Jako 
lidé jsme se narodili s mnoha vlastnostmi shodnými se zvířaty, ale i s potenciálem 
rozvinout v sobě plně svoji božskou přirozenost. Člověk se nachází na půli cesty mezi 
říší zvířat a Božstvím. Zatímco na úrovni zvířat i na úrovni Boha není prostor pro 
žádné konflikty, lidé jsou neustále rozpolceni a zmítáni různými protichůdnými 
tendencemi.  

Zvířata jsou vedena svými instinkty. Všechny zvířecí druhy mají přesně stanovená 
pravidla, jak v životě fungovat. Například každému zvířeti jeho pudy jasně říkají, co 
má a co nemá jíst. Život proto probíhá nekomplikovaně a není možné sejít z cesty. 
Pokud žije zvíře v nenarušeném životním prostředí, nemá většinou ani žádné 
zdravotní problémy.      

Podstata lidské existence je jiná. Naše životy jsou řízeny především rozumem 
a rozhodování se na základě vlastní úvahy s sebou přináší konflikty. Neustále jsme 
postaveni před nějakou volbu. V každé nové situaci se musíme nějak zachovat a je jen 
na nás, jaké rozhodnutí uděláme. Dostáváme se přitom často do rozporu s různými 
svými touhami. Jenom díky rozlišovací schopnosti, která se v každém z nás ukrývá, 
můžeme vyřešit palčivou konfliktnost našich životů a duchovně se tak vyvíjet.  

Rozlišovací schopnost má pro člověka zásadní význam. Je to výjimečný dar, 
kterým jsme byli jako lidská rasa obdarováni. Rozlišovací schopnost není záležitostí 
inteligence. Rozlišovací schopnost naši inteligenci používá, ale jejím zdrojem je něco 
vyššího. Citlivost pro správná rozhodnutí není funkcí našeho rozumu, ale je přímým 
našeptáváním od Boha. Náš rozum nás přece velmi často zavede i k různému 
nečestnému jednání. Mezi podvodníky se často vyskytují právě lidé pronikavého 
intelektu. To ale neznamená, že mají rozvinutou i rozlišovací schopnost. 

Pokud se chcete duchovně vyvíjet, potřebujete se učit ve všech situacích 
naslouchat své rozlišovací schopnosti, v sanskrtu i hindi nazývané “vivéka“.  

Vezměme si jako příklad rozhodování vdané ženy či muže, kterým se nabízí 
možnost povyrazit si s nějakým velmi přitažlivým protějškem. Jde o někoho, kdo se 
vám velmi líbí a nabídka příjemně prožitého společného času ve vás vzbuzuje lákavé 
představy. Chtělo by se vám na chvíli zapomenout na svůj závazek manželství. 
Okamžitě ve vás ale vyvstává také hlas rozlišovací schopnosti, který jako paprsek 
osvětluje situaci jiným způsobem: „Je správné vyhledávat příležitosti ke sblížení 
s tímto člověkem? Co by tomu řekla moje žena?“ „Jaké by to bylo pro mého muže, 
kdyby se to dozvěděl? K čemu by ta schůzka vedla? Vždyť by to ode mě bylo nefér.“ 
Takto k nám promlouvá rozlišovací schopnost, zatímco naše touhy rozdmýchané 
lákavou nabídkou nás smýkají opačným směrem.  
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„Ta žena je přece tak atraktivní, jak bych mohl odolat, když ona o mě projevuje 
zájem?“ „Takový okouzlující muž a ta jeho postava!“ Až se více poznáte, jeho svaly 
vás stejně přestanou zajímat. Manžel či manželka bývají ve skutečnosti často daleko 
přitažlivější než nový objekt vašich tužeb. Rozlišovací schopnost je však natolik 
omámena, že se necháváte strhnout svojí fantazií. Tichý hlas správného rozlišovaní 
však přece jenom neustává: „Co se stane, když se má žena o mé nevěře dozví?“ „Jak 
bude reagovat můj manžel? Naše rodina klidně a dobře fungovala a teď se vše zhroutí 
jako hromádka karet. V jeho očích strašně klesnu.“        

Podobný vnitřní konflikt zažíváme často. Ve všech životních situacích máme 
neustále k dispozici svoji rozlišovací schopnost, která nás vede správným směrem. 
Rozlišovací schopnost však musíme rozvíjet. Musíme se učit více jí naslouchat, aby 
nad námi naše mysl ztratila svou mámivou moc.  

Nesprávné věci bychom si neměli racionalizovat. Pokud cítíte, že nejednáte 
správně, připusťte si to. Pravdivě se na situaci podívejte a pojmenujte si ji: 
„Dopouštím se nečestného jednání. To, co dělám, je opravdu špatné. Udělal jsem 
chybu a už ji nechci opakovat.“ 

Náš duchovní vývoj se odehrává právě v těchto rozhodnutích. Mnoho rodin se 
bohužel rozpadá v situacích, kdy nad rozlišovací schopností převládnou touhy. 

Pro jiný příklad můžeme sáhnout do oblasti financí. Díky svému postavení ve 
firmě či nějaké instituci se dostáváme k možnosti využít peníze či jiné zdroje ke svým 
osobním zájmům. Hlas rozlišovací schopnosti v nás se však ptá: „Je to správné? Není 
lepší jednat čestně a do podobných machinací se nepouštět?“ 

Ve všech oblastech života nás čekají podobné lákavé nástrahy. Pro duchovního 
hledajícího je však naprosto zásadní, aby se ve všech situacích nekompromisně řídil 
podle hlasu rozlišovací schopnosti. 

Naléhavost následovat ve svém životě duchovní principy se často zesiluje na 
různých duchovních soustředěních, například při pobytu tady v Indii. Někteří hledající 
vyjadřovali pocit, jako by tu vstupovali do zcela jiného světa. Ještě dva tři následující 
měsíce potom cítili určitý příliv energie a jasnější vedení v rozhodování jak svůj život 
směřovat. Doma se ale zase vrátili do svých starých kolejí, touhy je znovu postupně 
opanovaly a dokonce si občas říkali: „Tehdy v Indii jsem to viděl jinak, ale už je to 
pryč. Jako bych to tehdy ani nebyl já. Konečně jsem zpátky ve svém pohodovém 
životě.“  

Bez vnitřní kázně se však na duchovní cestě nikam neposunete. Nemyslete si, že to 
lze nějak obejít. 

  

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


